

# 嫦娥六号月壤发现新线索

月球上的水究竟来自哪里？这个困扰科学界多年的谜题，如今因为中国嫦娥六号探测器带回的月壤而找到了新线索。近日，我国科研人员在对嫦娥六号2克月壤样品的精细分析中，取得了新发现：他们成功识别出源自“CI型碳质球粒陨石”的撞击残留物。研究认为，此前在月球样品中检测到的特殊来源的水，很可能就来自这类陨石的撞击贡献。

该研究成果由中国科学院广州地球化学研究所徐义刚院士领衔的研究团队完成，已于北京时间10月21日在国际学术期刊《美国国家科学院院刊》上发表。

## “太阳系的信使”记录演化

陨石被誉为“太阳系的信使”，它们携带着太阳系形成和早期演化的原始信息，是研究行星历史的重要对象。

然而，在地球上，由于浓厚大气层的燃烧作用以及活跃的地质构造和风化作用，绝大多数陨石，尤其是极其脆弱、富含水与有机质的CI型碳质球粒陨石，难以完好保存。这类陨石在地球的陨石记录中占比不足1%，样本极为稀缺。

与之相反，月球没有大气层和剧烈的地质活动，其表面如同一座巨大的“天然档案馆”，能够将数十亿年来撞击事件的痕迹完好地封存起来。嫦娥六号从月球背面采回的样品，正是翻阅这本“宇宙档案”的绝佳材料。

## 重新认识月球水的来源

CI型碳质球粒陨石的母体小行星主要分布在太阳系，在内太阳系亦存在，它们以富含水和其他挥发性成分（如有机质）而著称。进一步的统计分析表明，此类陨石在月球表面的比例远高于地球。

“这一发现具有多项重要意义。”中国科学院广州地球化学研究所研究人员解释，“首先，它直接证明了这类陨石可以到达地月系统。更重要的是，虽然我们暂时还不确定这类陨石撞击月球的时间，但它的存在为解决月球水的来源问题提供了关键证据。”

研究团队提出，此前在月球样品中检测到的具有“正氧同位素特征”的水，其最可能的来源就是这类碳质球粒陨石的撞击贡献。这刷新了人们对月球水来源的认识，表明陨石撞击不仅是塑造月球地貌的力量，更是为月球带来宝贵的水和有机质的“快递员”，为未来研究月球水资源的分布和演化指明了新方向。

## 彰显科研人员智慧与匠心

面对珍贵的月壤样品，中国科学院广州地球化学研究所徐义刚院士团队展现了严谨细致的科学精神。他们仅用2克月壤，就通过创新研究方法，识别出了来自CI型碳质球粒陨石的撞击残留物。

科研人员表示，这些微小的岩石碎屑是CI型陨石的母体小行星撞击月球表面后，发生熔融并快速冷却结晶的产物。这项研究不仅发现了“稀有”陨石的遗迹，更系统地建立了一套在月壤等地外样品中精准识别陨石物质的方法，为未来研究奠定了基础。

从嫦娥一号到嫦娥六号，中国探月工程每一步都扎实而稳健。此次研究从2克月壤中分析解读出如此重要信息，充分体现了我国科学家在微观分析领域的技术实力、敏锐的科学洞察力以及精益求精的探索精神。

嫦娥六号的科学成果正持续涌现，每一次发现都在拓展人类对地月系统和太阳系演化的认知边界。专家表示，这座月球背面的“天然档案馆”还有更多秘密等待揭晓，而中国的行星科学，正凭借自己的努力，一步步走向世界舞台的中央。

新华社记者 胡喆、马晓澄（新华社广州10月21日电）

# 法国前总统萨科齐入狱服刑



10月21日，法国前总统萨科齐和夫人布吕尼离开位于巴黎的住所。 新华社/路透

新华社巴黎10月21日电（记者乔本孝）法国前总统萨科齐21日入狱服刑，被关押在巴黎一所监狱内。

当天临行之际，萨科齐在社交媒体上说：“被关押的不是前总统，而是一个无辜的人。”据法媒报道，萨科齐被关在监狱独立区域内的单人牢房。

法国总统马克龙20日证实，他日前在总统府会见了即将入狱的萨科齐，并说这是基于“正常的人际关系”，无涉司法独立。法国司法部长达尔马宁20日对媒体说，他将以公职身份探监，以确保萨科齐安全。这些做法和言论引起一定争议。

9月25日，萨科齐因涉嫌非法接受利比亚前领导人卡扎菲提供的竞选资助，被巴黎刑事法庭判处五年监禁。法院裁决说，尽管未有足够证据显示萨科齐实际收受贿款，但其犯有“共谋罪”，“允许其亲信和政治支持者在2007年总统竞选中要求利比亚政府提供资金支持”。

据法国媒体报道，萨科齐方已提出上诉，但上诉不具有缓刑效力。代理律师将向法院申诉，请求释放萨科齐。法院将在两个月期限内对此作出裁决。

萨科齐2007年至2012年担任法国总统。

# 在日本“阁外合作”新政权暗藏隐患

日本临时国会21日举行首相指名选举。自民党总裁高市早苗在自民党与日本维新会的共同支持下，在众参两院选举中胜出，当选日本第104任首相，也是日本首位女首相。

尽管高市早苗最终当选，但在参议院选举首轮投票中，高市早苗未能获得过半数议员支持，不得不进入第二轮。参议院选举波折说明什么？自民党与维新会的“阁外合作”有何风险？各方如何看待“自维执政联盟”新政权？

## 选举波折说明什么

日本首相指名选举在临时国会众参两院进行。当天，众议院首相指名选举从当地时间13时许（北京时间12时许）开始，高市早苗在465张有效选票中获得237票，超过众议院议席总数的一半。

但在随后举行的参议院首相指名选举中，高市早苗在第一轮投票中获得123票，未能达到半数，不得不进入第二轮选举。虽然在第二轮选举中胜出，但有分析称，此番波折依然显示出超过一半的参议院议员对“自维执政联盟”此前公布的政策主张难以赞同，表达了对新政权的一种态度。

当前，自民党在众参两院均不占据过半数议席。因此，本月10日，公明党宣布退出与自民党合作的执政联盟后，高市早苗能否当选日本首相，一度成为舆论焦点。为确保顺利登上首相宝座，高市早苗四处谋求与在野党合作。最终，在首相指

名选举前一天，自民党与维新会签署合作协议，为高市早苗在首相指名选举中胜出提供关键助力。

## “阁外合作”有何风险

此次高市早苗领导的“自维执政联盟”是日本自民党首次与维新会合作。与自民、公明两党长达20余年的联合执政模式不同，此次维新会与自民党的合作采取相对松散的“阁外合作”模式，即维新会成员不进入高市早苗组建的新内阁，仅在政策与国会运作上对自民党提供支持。

作为同意联合执政的条件，维新会要求高市早苗在国会中力促众议院议席数削减约10%；双方还将就废除企业和团体政治献金的问题设立协商机制，并力争在高市早苗担任自民党总裁期间达成共识。

这种松散的“阁外合作”模式被日媒普遍认为是维新会的“抽身战略”。维新会旨在与自民党保持一定距离，以便在政策分歧或民意有变时能随时划清界限，避免承担政治风险。若入阁，则须对预算案及重大方针与自民党共同承担责任。

日媒认为，此次自维两党的结合“难以消除单纯为凑足议席数而结盟的印象”。近年来，维新会党势明显下滑。去年众议院和今年参议院选举表现均未达预期，且近期接连有议员离党，党内凝聚力下降。《朝日新闻》称，自民党高层担忧维新会内部缺乏稳定性，可能影响合作的持续性。与此同时，高市早苗出任自民党

总裁后的人事布局偏向麻生派，弃用与维新会关系密切的前首相菅义伟，使两党沟通渠道进一步受限。

在政策推进层面，《日本经济新闻》指出，由于自维两党合计议席数在众参两院仍未过半，未来执政联盟在政策推行层面依然面临不确定性。此外，维新会力推的“削减众议院议席”主张，因压缩中小党生存空间而遭到众多议员反对，自民党内部对此也多持谨慎态度。

有日媒总结道，“自维执政联盟”从起步之初便暗含“四大隐患”，若维新会“削减众议院议席”这一核心主张难以落实，两党结盟“恐从一开始便已动摇”。此外，强化政治捐款监管、两党的选区竞争、高官沟通渠道少也是问题……

## 内阁保守色彩浓厚

据日媒报道，自民党内部，围绕自维合作已出现不满声音。一些自民党党员质疑，高市早苗答应维新会共同推进的“副首都构想”等政策，在党内根本未经充分讨论，相关决策几乎完全由党内高层“独导”。

日媒对这一政治“联姻”也普遍持审慎态度。有媒体注意到，自维合作协议中包含多项带有鲜明保守色彩的条目。《朝日新闻》援引防卫省官员的话提醒，自民党在防卫议题上持更强硬立场的维新会结盟，未来日本在政策上恐存在过于冒进的风险。

日本其他在野党对于自维“联姻”多

持批评态度，原因是维新会此前高调主张的“取消企业与团体政治献金”“将食品消费税率降至零”等政策，在合作协议中均被大幅弱化或推迟落实。公明党党首齐藤铁夫、国民民主党党首玉木雄一郎等人指出，自维合作协议“几乎什么都没决定”，“若此局面持续，维新会将与自民党无异”。

日本外务省前主任分析官佐藤优指出，自民党和维新会在追求各自政治利益的过程中，事实上共同封印“黑金问题”结成联盟。“双方或许认为民众对这一问题的关注度已不高，但这一判断是否正确，将在未来的国政选举中见分晓”。

高市早苗21日晚组阁，标志着由自民党和日本维新会组成的执政联盟正式启动。

新内阁包括高市本人在内共19名成员，其中10人首次入阁，女性成员共有3人。日本《朝日新闻》指出，新内阁暂无与“黑金”丑闻相关的政治人物。

在主要岗位上，高市任命与其政治理念相近的保守派人士、前防卫大臣木原稔充、前农林水产大臣小泉进次郎和前官房长官林芳正分别出任外务大臣、防卫大臣和总务大臣。他们此前在自民党总裁选举中曾与高市竞争。舆论认为，高市此举意在兼顾党内派阀平衡、促进内部团结，从而巩固自身的执政基础。

新华社记者 李子越、陈泽安  
(综合新华社东京10月21日电)

# 耗资数亿美元 白宫搞“豪华扩建”

美国总统特朗普20日说，在白宫东翼楼修建豪华宴会厅的工程已开工。据外媒报道，工程预计耗资约2.5亿美元，全部来自私人资助。

综合多家外媒报道，特朗普当天在白宫接见路易斯安那州立大学棒球运动员时提及有关工程，并表示访客“可能会不时听到施工声音”。法新社记者在施工现场看到，挖掘机拆除了东翼楼的外墙面，砖块、碎石和钢筋散落一地。

特朗普稍后在社交媒体宣布开工消息。据他介绍，宴会厅面积达8300多平方米，可容纳约1000名宾客，将取代往常在白宫南草坪搭建的临时帐篷，举行一些大型活动。

白宫东翼楼始建于1902年，1942年加盖了第二层。目前，东翼楼设施主要包括“第一夫人”办公室、一座小型电影院、白宫宾客入口等。按照法新社说法，这项

工程堪称一个多世纪以来白宫最大规模扩建。

美联社报道，在华盛顿新建政府建筑和或对其进行大规模改造需要国家首都规划委员会审批，不清楚白宫是否向这一机构提交了方案。白宫没有就此回应。该委员会办公室目前关闭，也未就此回应。

特朗普20日表示，宴会厅工程由“慷慨的爱国者，了不起的美国企业”出资。但他此前声称，这项工程由他本人及捐助者“买单”。

据法新社报道，特朗普上周末在白宫宴请宾客，以答谢他们捐款新建宴会厅，赴宴人员包括美国元宇宙平台公司、电商巨头亚马逊公司、微软等企业代表。这些企业均与联邦政府签有重要合同或协议。

特朗普今年1月再次上任以来，对白宫进行了大规模装修改造，包括总统的椭圆形办公室。

王逸君（新华社专特稿）



这是10月20日在美国首都华盛顿拍摄的白宫东翼部分建筑的拆除工作现场。 新华社/美联

大市场建设作出顶层设计；《扩大内需战略规划纲要（2022—2035年）》发布，着力促消费、稳投资……

5年间，全国统一大市场加快建设，扩内需战略深入实施，深挖超大规模市场潜力。2021年至2024年，内需对经济增长平均贡献率达86.8%，其中最终消费支出贡献率接近60%。

2025年7月1日，中央财经委员会第六次会议研究纵深推进全国统一大市场建设，提出“五统一、一开放”的基本要求：统一市场基础制度、统一市场基础设施、统一政府行为尺度、统一市场监管执法、统一要素资源市场，持续扩大对内对外开放。

不断推进科技创新，纵深推进全国统一大市场建设，深入实施扩内需战略……中国加强塑造竞争新优势，把未来发展的主动权牢牢掌握在自己手中。

## 深化改革开放：在持续攻坚中增强内生动力

改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定中国式现代化成败的关键一招。必须用好这个重要法宝，增强经济社会发展的内生动力。

“十四五”规划纲要把“坚持深化改革开放”列为必须遵循的原则之一，“改革开放迈出新步伐”列为经济社会发展主要目标之一。

向改革重点攻坚要动力、求突破——

加快构建高水平社会主义市场经济体制，坚持和落实“两个毫不动摇”，深化国资国企改革，致力于非公有制经济发展营造良好环境；健全灵活就业人员、农民工、新业态从业人员社保制度，实施渐进式延迟法定退休年龄政策；推进生态环境标准制修订，健全生态环境保护督察工作机制……

全面深化改革已进入深水区、攻坚

期。5年间，一批战略性、创造性、引领性改革深入推进，锚定重点任务、抓住关键环节。

以经济体制改革为牵引，党的二十届三中全会部署的300多项改革举措渐次推出，在实践、认识、再实践、再认识中，进一步全面深化改革不断向广度和深度进军。

2025年4月，新版市场准入负面清单再次“瘦身”；5月，民营经济促进法正式施行；9月，部署在10个地区开展要素市场化配置综合改革试点；免费学前教育秋季学期起逐步推行……瞄准痛点难点，深化改革不断向纵深推进。

以高水平对外开放促改革、促发展——建设海南自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放大举措。“十四五”期间，海南自由贸易港综合型起势，全岛封关运作将于今年12月18日启动，将成为引领我国新时代对外开放的重要门户。

2021年至2024年，我国货物贸易进出口年均增速达8.1%，其间累计进口消费品7.4万亿元，贸易伙伴更加多元；完善高水平对外开放体制机制，深化外贸、外商投资和对外投资管理体制改革；持续举办服贸会、广交会、进博会等经贸盛会；以“一带一路”建设为重点的陆海内外联动、东西双向互济的开放格局深入推……

“十四五”以来，从继续推动商品和要素流动型开放到更加注重制度型开放，中国在开放合作中汲取新动力、重塑新优势、开辟新天地，为世界经济增长注入更多确定性。

产生于过去的现在，孕育着伟大的未来。

“十五五”即将启程，站在新的历史起点，一个坚持自立自强的中国，将在中国特色现代化道路上阔步前行；一个掌握发展主动的中国，将为全球发展和人类文明作出更大贡献。（新华社北京10月21日电）

## （上接第1版）

习近平总书记强调：“无论国际风云如何变幻，我们都要坚定不移做好自己的事情，不断做强经济基础，增强科技创新能力，提升综合国力。”

面对发展阶段、发展环境、发展条件变化，“十四五”时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题“加快构建新发展格局”；

面对新一轮科技革命和产业变革，“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位”“因地制宜发展新质生产力”；

面对逆全球化思潮、保护主义、单边主义抬头，“坚定不移推进改革，坚定不移扩大开放”；

面对明显增多的各种可以预见和难以预见的风险因素，“坚持统筹发展和安全”“必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动”；

……

5年间，这一战略定力，在实践中绽放出耀眼光芒。

“十四五”时期，我国经济总量逼近140万亿元，经济增量预计规模超35万亿元；2024年粮食总产量突破1.4万亿斤，较2020年增产740亿斤；制造业增加值5年增量预计达8万亿元，总体规模连续15年领跑全球；科技创新为培育新质生产力、构建现代化产业体系提供核心驱动力，2024年高技术制造业增加值比“十三五”末增长42%……

今年9月29日召开的中共中央政治局会议提出，“十四五”时期经济社会发展的要求：“必须坚持党的全面领导”“坚持人民至上”“坚持高质量发展”“坚持全面深化改革，扩大高水平开放”“坚持有效市场和有为政府相结合”“坚持统筹发展和安全”。

这是对已有实践的总结提炼，又是对未来发展的启示引领，为“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展提供根本遵循。《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》印发，对全国统一